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Beate ZSCHAPE u.a.

wegen des Verdachts der Bildung einer terroristischen Vereinigung, des Mordes und anderer

Wiesbaden, 15.03.12
Sb: Schmidt

B 13487

Straftaten gemifl § 129a, 211 StGB u.a.
(,,Nationalsozialistischer Untergrund“ — NSU-)

Sachbearbeitende Dienststelle

BAO Trio

Zustindige Staatsanwaltschaft

GBA

Unterasservatenverzeichnis

Aktenzeichen

ST14 — 140006/11

Aktenzeichen

2 BJs 162/11-2

Asservatennummer Menge

Bezeichnung der Gegenstinde

Bemerkungen

56

Briefumschlag DIN AS, weif}, ohne
Sichtfenster, adressiert an: ,,Lippische
Landes-Zeitung, Ohmstr. 7, 32758 Detmold®,
Stempel: ,,ma 061111-21, Briefzentrum 04%
darin DVD 1 ,,Friihling,
Nationalsozialistischer Hintergrund®, in
rosafarbener Kunststofthiille

56.1

Briefumschlag, DINAS, weifl ohne Sichtfenster,
adressiert an: ,,Lippische Landes-Zeitung,
Ohmstr. 7, 32758 Detmold®, Stempel:“ ma
061111-21, Briefzentrum 04“

56.1.1

Kunststofthiille, rosafarben

56.1.1.1

DVD 1, , Friihling, Nationalsozialistischer
Hintergrund“

56.2

Briefmarke 145 Deutschland, Aufschrift:
Schwertlilie®

r

Sc¢hmidt,
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Bundeskriminalamt

Merkeabalim

eng. 4 0, MRI, 2012

L R ——

Posteingangs-Nr.. /ﬁ

Polizeiprasidium Bielefeld, Postfach, 33503 Bielefeld

Bundeskriminalamt
BAQO Trio

auf dem Postweg

Polizeiprasidium Bielefeld
Kl polizeilicher Staatsschutz

Ermittio OB AMES

Meckenheim

Eng: 43, MRZ, 2012

Ermittlungsverfahren des Generalbundesanwalts (Aktenzeichen:
2 BJs 162/11-2) gegen Beate ZSCHAPE u. a. wegen des

Verdachts des VerstoBes gegen § 129 a Abs. 1 Nr. 1 StGB.

Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit Ubersenden wir die Schrifttage zum Komplex DVD Lippische

Landeszeitung. Vorab erfolgt die Ubersendung des Berichtes von

KHK Sander. In der 11. KW werden nach bisheriger Planung ab-

schlieRend die Vergleichsfingerspuren gesichert werden, sodass
mit Ende der 11. KW die vollstandige Schriftiage Ubersandt werden

kann.

Mit freundlichen GriiRen

Im Auftrag

Anlage(n): Aktenvermerk KHK Sander

Datum 09.03.2012

Seite 1 von 1

Aktenzeichen
A2~ 62.06.03 VS-NfD
(ber Antwort bitte angeben)

KK Christian Segin

Telefon 0521 545 2448

Fax 0521 545 2425

oder
S1ST.Biglefeld@polizeiniw.de

Dienstgebéude:
Kurt-Schumacher-Str. 46

33615 Bielefeld

Telefon 0521 545-0

Telefax 0521 545-3377

Poststelle. Bielefeld@polizei.nrw de
www . polizet.nrw.de/bielefeld

Offentliche Verkehrsmittel:
StraRenbahn

Linie 4 ab HBF/ Jahnplatz
bis Rudolf-Oetker-Halle

Bus Linien 21, 62
bis Polizeiprasidium

Zahlungen an:

Landeskasse Dusseldorf

Konto Nr.: 1527613

BLZ: 300500 00 WestLB AG
IBAN:DE98 3005 0000 0001 5276 1
BiC. WELADEDD



PVP

Dienststelle Aktenzeichen

Polizeiprasidium Bielefeld ' 400000-075669-11/5

DirKST 2 Sammelaktenzeichen Falinummer

August-Bebel-StraBe 93 S S e RS

R achbearbeitung durch (Name, Amtsbezeichnung

33602 Bielefeld Sander. KHK
Sachbearbeitung Telefon Nebenstelle | Fax
0521/545-0 -2441 -2425

Aktenvermerk

Anfrage des BKA (BAO Trio — ZE-Asservate; dortige Asservatennr. 56) zu verfahrensrelevanten Er-
kenntnissen im Zusammenhang mit der sichergesteliten Bekenner-DVD "NSU” vom 29.02.2012

Im Sinne der Anfrage liegen hier nachfolgende Erkenntnisse vor:

1.
Erhebung des Personenkreises, welcher die DVD angefasst hat (beim PP Bielefeld).

Es ist nicht bekannt, ob die Briefsendung der Lippischen Landeszeitung mit dem Asservat erst durch den
Sachbearbeiter oder bereits an einer anderen Stelle getffnet wurde. In diesem Fall dirfte aber lediglich
der Originalumschlag mit anderen Personen in Kontakt gekommen sein.

Die DVD mit der Schutzhtille befand sich in dem Originalumschlag. Diesbezliglich kommt lediglich der
Sachbearbeiter (Unterzeichner) als Spurentibertréger in Betracht, wobei die DVD selbst mit Einweg-
handschuhen angefasst wurde.

2.
Darstellung der Asservatensicherung

Von der DVD wurde hier durch den Sachbearbeiter eine Sicherungskopie erstellt. Die DVD wurde dabei
mit Handschuhen angefasst.

Zum Kopieren wurde ein allgemein genutzter Rechner (Laufwerk) der Dienststelle genutzt (wird durch
alle Mitarbeiter der KIST genutzt). Es erfolgten in diesem Zusammenhang keine weiteren Sicherungs-
vorkehrungen hinsichtlich einer DNA-Untersuchung.

Die Sicherung erfolgt anschlieRend in der Schutzhiille und dem Originalumschiag in einem weiteren
neutralen Papierumschlag.

4

Die vorherigen Angaben beziehen sich ausschlieRlich auf die Asservatensicherung bei der KIST des PP
Bielefeld. Zur Verfahrensweise bzw. zum Umgang mit dem Asservat bei der Lippischen Landeszeitung
wurde ein gesonderter Bericht gefertigt.

Bielefeld, 02.03.2012

/ﬁ’/z'/%
?ﬂder, KHK




PP Bielefeld Bielefeld, den 27.02.2011
KI ST, EK Trio ‘

An das
Landeskriminalamt NRW
BAO Trio NRW

Ermittlungsverfahren des Generalbundesanwalts (Aktenzeichen: 2 BJs 162/11-2) gegen
Beate ZSCHAPE u. a. wegen des Verdachts des Verstofies gegen § 129 a Abs. 1 Nr. 1
StGB. ("Nationalsozialistischer Untergrund - NSU")

Ersuchen um Spurenauswertung an einer DVD mit rechten Inhalten (mutmafBliche Bekenner-
DVD der NSU) und anschlieBende Weiterleitung an das BKA

Telefonat zwischen KOR Schiinke (LKA NRW, BAO Trio NRW) und KR Schramm (PP
Bielefeld, L/KI ST) vom heutigen Tage

1.

Am 18.11.2012 zeigte Herr Sven Koch, Redakteur der Lippischen Landeszeitung, Ohmstrafle
7, 32758 Detmold, fernmiindlich der hiesigen KI ST des PP Bielefeld den anonymen Eingang
einer DVD auf dem Postwege an. Er teilte KHK Sander als zustandigen Sachbearbeiter mit,
dass die DVD seiner Ansicht rechtspolitische Inhalte ohne strafrechtlichen Hintergrund
aufweise. VereinbarungsgemiB tibersandte er die DVD per Post an die KI ST des PP
Bielefeld zur Bewertung und ggf. weiteren Veranlassung.

2.

Im Rahmen der Auswertung wurde nunmehr ein Zusammenhang mit dem genannten
Ermittlungsverfahren des Generalbundesanwalts festgestellt. Nach derzeitigen Erkenntnissen
dirfte es sich mit hoher Wahrscheinlichkeit um ein Exemplar der Bekenner-DVD der
Terrorgruppe NSU handeln.

2.1
Die DVD wurde in einem weiflen Kuvert im Format C5 ohne Absender auf dem Postweg an

die Anschrift Lippische Landes-Zeitung, Ohmstr. 7 in 32758 Detmold versandt. Die Anschrift
wurde maschinell erstellt.

Die Briefsendung ist mit einer Briefmarke im Wert von 1,45 Euro freigemacht. Es wurde eine
Briefmarke der Deutschen Post mit dem Motiv ,,Schwertlilie* verwendet.

Das Kuvert enthilt zudem einen Stempel der Deutschen Post mit dem Datum 06.11.11 sowie
einen Hinweis auf das Briefzentrum 04.

Nach eigenen Recherchen handelt es sich hierbei um das Briefzentrum Rostock mit Sitz in
Schkeuditz.
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Die Briefsendung enthielt lediglich eine DVD in einer rétlichen Schiitzhiille.

Die DVD selbst ist betitelt mit ,, FRUHLING* sowie , NATIONALSOZIALISTISCHER
UNTERGRUND - DVD 1 und weist eine klassische DVD-Videostruktur (VOB- und TS
Dateien) auf. Als Label dient eine Comiczeichnung von , Paulchen Panther vor dem
Hintergrund einer stilisierten Landschaft in blau-griinem Farbton.

Zwei Dateien enthalten jeweils eine kurze Zeichentricksequenz mit der Comic-Figur
~Paulchen Panther* (Laufzeit: 1:14 und 00:39 Minuten). Die Filmsequenz lduft dabei, jeweils
in einem kleinen Rahmen als Menii dargestellt, in der Bildmitte. Der Hintergrund zeigt

wiederum eine Landschaftsszene im Comicstil mit der Figur ,,Paulchen Panther sowie einem
Logo (vermtl. ,NSU*).

Die dritte und eigentliche Videodatei beinhaltet eine lingere Filmsequenz (Laufzeit: 15:02
Minuten).

Der Film zeigt im Vorspann eine Erklirung zur Gruppierung , Nationalsozialistischer
Untergrund®. Es folgt darauthin eine Zeichentricksequenz in der an mehreren Stellen Beitriage
und Nachrichten zur der hier in Rede stehenden Mordserie eingefligt wurden.

23

Das bei der Lippischen Landeszeitung eingegangene Kuvert sowie die DVD-Dateien wurden
bis dato auf der hiesigen Dienststelle asserviert, kopiert, aber noch nicht weiter
spurentechnisch untersucht. Weitere mogliche ErmittlungsmaBnahmen wurden ebenfalls noch
nicht eingeleitet.

Der als Meldung in IGVP eingetragene Ermittlungsvorgang (Aktenzeichen 400 000 - 075669
— 11/5) wird ab sofort von der hier eingerichteten EK Trio KI ST Bielefeld iibernommen und
als Hinweis in die eigene Case-Datenbank eingetragen.

3

Der Leiter der BAO Trio NRW, LKD Kretzer, und sein Leiter EA Ermittlungen, KOR
Druyen, wurden am 24.02.2012 durch den L/KI ST des PP Bielefeld, KR Schramm, muindlich
vorab tiber die jetzt erfolgte Identifizierung der vermeintlichen Bekenner-DVD informiert.

Der umgehend von KR Schramm verstandigte Leiter der Direktion Kriminalitdt, LKD
Rosenthal, informierte ebenfalls noch am 24.02.2012 die Leitenden Kriminaldirektoren
Schirmann und Jacob vom MIK NRW, Abteilung 4.

Auf Bitte von LKD Jacob tibersandte das PP Bielefeld am 25.02.2012 einen gesonderten
Bericht an das MIK NRW - nachrichtlich an das LKA NRW, Leiter Abt. 2und ZA 2 -.

4,

Am heutigen Montag, dem 27.02.2012, informierte KR Schramm den Leiter der
Fihrungsgruppe BAO Trio NRW, KOR Schiinke, fernmiindlich iber den aktuellen Sachstand
und Inhalt des Berichts an das MIK NRW. Ferner wurde die weitere Vorgehensweise zur

spurentechnischen Auswertung der Spurentrager und Kontakaufhahme mit dem Redakteur der
Lippischen Landeszeitung erortert.

In einem spéteren Rickruf informierte KOR Schiinke KOR Schramm iiber sein
Abstimmungsgesprach mit der BAO Trio beim BKA. Hiernach set die DVD am morgigen
Dienstagvormittag, dem 28.02.2012, mittels Kurier der BAO Trio NRW zu iibersenden. Von




dort aus werde die spurentechnische Untersuchung im eigenen Hause und anschliefend die
Ergebnisweiterleitung mit den Spurentragern an die BAO Trio beim BKA veranlasst.

Dariiber hinaus sei verabredet worden, dass die KI ST des PP Bielefeld (EK Trio) umgehend
den Redakteur der Lippischen Landeszeitung umfassend zeugenschaftlich vernimmt.
Insbesondere seien auch die Personen zu identifizieren, die Kontakt zu den Spurentriagern
hatten bzw. gehabt haben konnten.

5.

Die vermeintliche Bekenner-DVD mit seiner Umverpackung (Klarsichthiille) und seinem
anonym versandten Briefumschlag sind als Asservat dem hiesigen Bericht zur weiteren
Veranlassung beigefiigt.

Es wird um Quittierung der Asservateniibernahme auf dem ebenfalls beigefiigten Beleg
gebeten.




Polizeiprasidium Bielefeld

Bunceskriminalamt

Maclenhelm

Eng: 2 6. MRZ. 2012

Polizeiprasidium Bielefeld, Postfach, 33503 Bielefeld ADHIG. oo . Datum 22.03.2012
Posteingangshr. .......oevneenen. L/
auf dem Postweg / setetvont
Aktenzeichen
BKA

Ermittlungsverfahren des Generalbundesanwaltes gegen Beate
ZSCHAPE u. a. wegen Verdachts der Bildung einer terroris-
tischen Vereinigung gemaR § 129a Abs. 1 Nr. 1 StGB

Bekenner-DVD Lippische Landeszeitung

Nach Absprache ist die KI ST Bielefeld aufgefordert, Zeugen zu
vernehmen sowie Vergleichsfingerabdriicke zu erheben.

%)
Im Anhang werden die durchgeflhrten Vernehmungen sowie die

- erhobenen Vergleichsfingerabdriicke zwecks weiterer Bearbeitung

Ubersandt.

Die Erhebung der Vergleichsfingerabdriicke von Mitarbeitern der
Lippischen Landeszeitung wurde durch die KPB Lippe gewahr-
leistet. Entgegen der Absprache hat sich bislang kein Mitarbeiter
der Zeitung mit der KPB Lippe in Verbindung gesetzt.

Zu dieser Problematik wurde ein Vermerk gefertigt.

l/.uw'
/ Mo 2V Sveun KOCH
g - gub 0502, A%69 Lewge,

- g s LA J&”M’iﬁwd’é- .
KK £/ Segin Lic v
{

Im Auftrag

v/ ’ 2‘7/ L"/_(/_.,;z

(bei Antwort bitte angeben)

KK C. Segin

Telefon 0521 545 2448

Fax 0521 5452425
Christian.Segin@polizei.nrw.de
oder

F Bielefeld EK-TRIO@paolizei.nrw.d

Dienstgebdude:
Kurt-Schumacher-Str. 46

33615 Bielefeld

Telefon 0521 545-0

Telefax 0521 545-3377

Poststelie. Bielefeld@polizei.nfw.de
www. polizel.nrw. defbielefeld

Offentliche Verkehrsmittel:
StralRenbahn

Linie 4 ab HBF/ Jahnplatz
bis Rudolf-Oetker-Halle

Bus Linien 21, 62
bis Polizeiprésidium

Zahlungen an:

Landeskasse Ditsseldorf

Konto Nr.: 1527613

BLZ: 300 500 00 WestLB AG
IBAN:DES8 3005 0000 0001 5276 1
BIC: WELADEDD

RAG TRC, 22-AF



Zeugenvernehmung 02/11 NRW 2301

Dienststelle Aktenzeichen
Polizeiprasidium Bielefeld 400000-075669-11/5
Prasidium Sammelaktenzeichen Fallnummer
Kurt-Schumacher-StraBe 46 Sachbearbeitung durch {Name, Amtsbezeichnung)
33615 Bielefeld Sander, KHK
Sachbearbeitung Telefon Nebenstelle | Fax
0521/545-0 -2441

Zeugenvernehmung
Beginn der Vernehmung (Datum, Uhrzeit) Ort der Vernehmung
02.03.2012, 08:50 Uhr Detmold

Mir wurde eréffnet, zu welcher Sache ich gehdrt werden soll.
Stichwortartige, konkrete Angaben zum Sachverhalt

anonyme Zusendung einer DVD an die Lippische Landeszeitung

Ich wurde darauf hingewiesen, dass bei Fragen nach dem Vornamen, Familien-, Geburtsnamen, nach Ort und Tag der Geburt, nach
dem Familienstand, dem Beruf, dem Wohnort, der Wohnung und der Staatsangehérigkeit die Pflicht zur vollstandigen und richtigen
Beantwortung besteht und die Verietzung dieser Pflicht nach § 111 Gesetz iiber Ordnungswidrigkeiten (OWiG) mit GeldbuBe bedroht
ist.

Allerdings habe ich die M&glichkeit, statt meines Wohnortes meinen Geschéfts- oder Dienstort oder eine andere ladungsfahige
Anschrift anzugeben, wenn ein begriindeter Anlass zu der Besorgnis besteht, dass durch die Angabe des Wohnortes meine Rechts-

giiter oder die Rechtsgiiter einer anderen Person gefihrdet werden oder dass auf mich oder eine andere Person in unlauterer Weise
eingewirkt werden wird.

Angaben zur Person ﬁ_fd. Nr. 001

Name Akademische Grade/Titel

Koch

Geburtsname Vorname(n)

Koch Sven,Peter

Geschlecht Geburtsdatum Geburtsort/-kreis/-staat
mannlich 05.02.1969 |Lemgo / Deutschland
Anschrift (Wohnort, ggf. Geschafts- oder Dienstort oder andere ladungsfahige Anschrift)

32758 Detmold, Jerxen-Orbke, Ohmstrale 7, bei Lippische Landeszeitung

Familienstand Ausgetibter Beruf Staatsangehorigkeit(en)
ledig Redakteur deutsch
Telefonische (z. B. privat, geschaftich, mobil) und sonstige (z B per E-Mail) Erreichbarkeit

05231911128 (Biiro)

Beide Elternteile/Personensorgeberechtigte(r), Vormund, Betreuer(in) - soweit Angaben erforderlich - mit Anschrift und Erreichbarkeiten

Eingangs meiner Zeugenvernehmung bin ich zur Wahrheit ermahnt und tiber die strafrechtlichen Folgen einer unrichtigen oder
unvollstindigen Aussage belehrt worden. Ich bin darauf hingewiesen worden, dass ich mich strafbar mache, wenn ich durch
wissentlich falsche Angaben absichtlich einen Anderen zu Unrecht verdéchtige, die Bestrafung eines Anderen vereitele, einen
Anderen begiinstige oder eine Straftat vortausche.

Ich bin gemiR § 52 Abs. 1 Strafprozessordnung (StPO) darliber belehrt worden, dass ich ein Zeugnisverweigerungsrecht habe, wenn
ich mit einer oder einem der Beschuldigten/Betroffenen verheiratet, in gerader Linie verwandt oder verschwagert, in der Seitenlinie
bis zum dritten Grad verwandt oder bis zum zweiten Grad verschwagert bin oder war oder eine Lebenspartnerschaft besteht oder
bestand oder verlobt bin oder ein Versprechen eingegangen bin, eine Lebenspartnerschaft zu begriinden. Ebenso bin ich geman

§ 55 Abs. 1 StPO dariiber belehrt worden, dass ich das Recht habe, die Auskunft auf solche Fragen zu verweigern, deren
Beantwortung fiir mich selbst oder eine(n) der in § 52 Abs. 1 StPO bezeichnete(n) Angehérige(n) die Gefahr nach sich ziehen wiirde,
wegen einer Straftat oder Ordnungswidrigkeit verfolgt zu werden. AuRerdem kann ich den Verzicht auf das Verweigerungsrecht
auch wahrend der Vernehmung widerrufen.

Ich bin darauf hingewiesen worden, dass ich mich eines anwaltlichen Beistandes bedienen kann, der auch bei meiner Vernehmung
| grundsétzlich anwesend sein darf.

Ich habe die Belehrung verstanden. Fur die R.'cm_'gke't der Ubersetzung (falls Belehrung erfolgt durch:
- erforderlich): !
/ ( { . ) l/
1 [y 0 bl
Cpon [Pt U000 kil
Unterschrift der Zeugin/des Zeugen Unterschrift Dolmetscher(in) UnterscHrift der Beamtin/des Beamten

Ich bin/war mit der/dem Beschuldigten/Betroffenen nicht verheiratet, in Lebenspartnerschaft lebend, geschieden, verwandt,
[] verschwigert und bin mit ihr/ihm auch nicht verlobt
und kein Versprechen eingegangen, eine Lebenspartnerschaft zu bégriinden.

Ich bin/war mit der/dem Beschuldigten/Betroffenen verheiratet, in Lebenspartnerschaft lebend, geschieden, verwandt,
[] verschwigert bzw. bin mit ihrfihm verlobt
oder ein Versprechen eingegangen, eine Lebenspartnerschaft zu begriinden.

Sie/Er ] st [] war  mein(e)

D Ich mache von meinem Zeugnisverweigerungsrecht Gebrauch [:] lch mdchte mich zur Sache duBern.
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Name Aktenzeichen J

Koch, Sven, *05.02.1969 400000-075669-11/5

Zur Sache:
[[:] Ich bitte Sie, zundchst eine zusammenhangende Sachverhaltsschilderung abzugeben. J

Ich bin zu meinen Rechten und Pfiichte als Zeuge belehrt worden. Ich bin besonders auf mein Zeugnisverweige-
rungsrecht als Redakteur einer Zeitung hingewiesen worden. Ich habe das verstanden. ich mochte hier eine Aus-
sage machen.

Ich bin bei der Lippischen Landeszeitung als Redakteur beschaftigt. ich bin dort Ressort Lokales in Detmold be-
schaftigt.

Wir bekommen in der Zeitung unsere Post in unsere Posteingangskorbe. Mit der Eingangspost bekam ich Anfang
oder Mitte November die anonyme Sendung der DVD. -
Ich habe mir die Sendung und den Inhalt angesehen. Ich habe dabei gesehen, dass das der Paulchen Panter auf
der DVD aufgedruckt war. In diesem Moment konnte ich die DVD noch nicht zuordnen. Ich habe mit dann das Vi-
deo teilweise angesehen. Dabei habe ich auch das Kirzel NSU erkannt. Das Video habe ich aber nicht in Géanze
gesehen. Ich habe es nur gescrollt. ‘

Danach habe ich die DVD zur Seite gelegt. Spater habe ich dann mit meinem Lokalchef, Herrn Thorsten Enge-
hardt, dariiber gesprochen. Auch danach habe ich sie wieder weggelegt.

Wir bekommen in der Redaktion fter Post zugeschickt, die aus dem rechten Spektrum kommt. Das sind Emails
oder auch Sendungen. ich habe dann spéater im Internet bemerkt, dass diese DVD auch an andere Redaktionen
verschickt wurden. So habe ich auf der Internetseite von Spiegel online gesehen, dass die tber diese DVD berich-
tet haben. Die hatte n dort auch Clips eingestelit.

Ich habe dann die DVD der NSU zugeordnet und gewusst was diese DVD war. Ich habe dann erneut mit meinem
Lokalchef gesprochen. Meine Aufgabe in der Redaktion ist es u. a. {iber die rechte Szene zu berichten. Deshalb
kam ich auf den Gedanken, dass diese DVD besser bei dem Staatsschutz aufgehoben ist.

Ich habe dann dort angerufen und die DVD anschlieBend verschickt.

Fragenkatalog:

Frage:

Geben sie bitte eine Ablaufsbeschreibung des Posteinlaufes innerhalb der LZ?

Antwort:

Die Post wird entweder {iber unseren Briefkasten eingeworfen oder tber die Post zugestellt. Dann wird die Post
iiber die Posteingangskorbe an die einzeinen Abteilungen verteilt. Hier Personen beschéftigt, die die Post verteilen.
Die Post ist zu teil bereits getffnet. Im Empfangsbereich werden dann die Sendungen abgeholt und dann bei uns
in der Abteilung erneut weiterverteilt. In der Redaktion Detmold sind drei Redakteure. Davon bin ich einer. Ich habe
also keinen eigenen Eingangskorb. Wir teilen uns den.

Frage:

Wieso haben sie die DVD bekommen?

Antwort:

Ublicherweise holten zwei Leute die Post ab. Das sind mein Chef und ich. An diesem Morgen habe ich die Post
geholt.

Frage:
War der Umschlag bereits getffnet?

Antwort;
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Name Aktenzeichen
Koch, Sven, *05.02.1969 400000-075669-11/5 T

Ich kann es nicht mehr genau sagen. Aber ich gehe mal davon aus, dass der Umschlag gedffnet war. Aus meiner
Erinnerung war der Umschlag nur mit der allgemeinen Anschrift versehen. Es muss also eigentlich jemand den
Umschlag gedffnet haben, um sie zuordnen zu konnen.

Frage:

Kénnen sie sich einen Grund vorstellen, dass die DVD an die LZ geschickt wurde?

Antwort:

Wir haben uns vorgestellt, dass hier in Detmold das rechte Spektrum aktiv und vernetzt ist. Es gibt hier Internetsei-
ten. Es gibt auch eine aktive, linke Antifaszene. Letztlich habe ich mir gedacht, dass wir da irgendwie aufgetaucht
sind und aus diesem Grund die DVD bekommen haben.

Frage:

Wer hat alles mit der DVD zu tun gehabt?

Antwort:

Das war ich, mein Lokalchef, Herr Engelhardt, dann mein Sekretariat. Das ist mit zwei Personen besetzt. Rudolf
Mbller-Friedrich und Anita Hilker. Dann gibt es noch den Empfang, wo die Post abgeholt wird. Der ist unterschied-
lich besetzt. Wer an diesem Tag dort Dienst hatte, kann man schwerlich feststellen. Es gibt dort Dienstpiane. Ich
misste genau wissen, wann die DVD eingegangen ist.

Frage:

Wer hat alles den Umschlag, die DVD, die Hille angefasst?

Antwort:

Das war ich, mein Lokalchef, dann noch unser Lokalsekretariat, einer von denen, und unten im Eingang, wo der
Umschlag geoffnet wurde.

Frage:

Wie sind Sie mit der DVD umgegangen?

Antwort:

ich habe die DVD von auften betrachtet, ich habe sie ins DVD Laufwerk geschoben, und aus der Hille raus- und
reingeschoben.

Frage:

Was haben sie damit gemacht?

Antwort:

Weiter habe ich nichts gemacht. Ich habe auch keine Kopie gemacht,

Frage:
Wie war ihre Bewertung des Inhaltes?

Antwort:
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Name

Koch, Sven, *05.02.1969 400000-075669-11/5

Aktenzeichen ‘\

Wir haben die DVD sofort der rechten Szene zugeordnet und haben uns gewundert, dass die so gut und aufwandig
hergestellt war. Wir haben sie inhaltlich nicht weiter zugeordnet, weil es halt alte Félle waren. Wir konnte sie da-
durch nicht richtig zuordnen.

Frage:

Wie lange war die DVD in den Réumen der LZ7?

Antwort:

Die DVD war etwa 1 bis 2 Tage in der Redaktion. Erst am Folgetag oder dem Tag danach habe ich bei Spiegelon-
line das Cover gesehen. Erst da habe ich die DVD zugeordnet.

Frage:
Wie haben sie die DVD verschickt?

Antwort:

ich habe die DVD mit dem Umschlag und der Huile in einen LZ - Umschlag gesteckt, den Umschlag in unseren
Postausgang getan.

Frage:
Wie ist der Ablauf Postausgang bei der LZ?
Antwort:

Dazu kann ich keine genauen Angaben machen. Die Post wird abgeholt und dann verschiqkt.

Frage:
Gab es noch weitere Reaktionen auf die DVD?

Antwort:

Intern haben wir dann noch iiber die DVD gesprochen. Wir waren {iberrascht, dass wir die DVD bekommen hatten.
ich habe meinem Chef gesagt, dass ich die DVD an den Staatschutz gegeben habe.

Frage:
Werden sie tiber die DVD berichten?

Antwort:

Das haben wir bisher nicht gemacht und das beabsichtigen wir auch nicht. Andere Medien haben das gemacht. ich
habe damals entschieden es nicht zu machen. Das bleibt auch so.

Frage:

Méchten sie noch etwas sagen?
Antwort:

Weiter fallt mir nichts ein.
Frage:

Sind sie mit der Abnahme von Vergleichsfingerabdriicken einverstanden?

Zeugenvernehmung Seite 4 von §



Name Aktenzeichen
Boch, Sven, *05.02.1969 400000-075669-11/5 W

Antwort;

Ja. Mir wurde erklart, dass die Abdriicke ausschlieRlich fir den Abgleich bendtigt werden und nach dem Verfahren
vernichtet werden.

Hacklander, KHK

Ende der Vernehmung (Datum, Uhrzeit)

02.03.2012, 09:58 Uhr

Geschlossen: Selbst gelesen, genehmigt und
unterschrieben./
T Lo Lt / ’ %/
( Loldy A7 4%@4&
. Kahler, KHK Sven Koch

Zeugenvernehmung Seite 5von 5



PVP

Dienststelle Aktenzeichen

Polizeiprasidium Bielefeld 400000-075669-11/5

DiIrKST 2 Sammelaktenzeichen Fallnummer

August-Bebel-StraBe 93 ot e e ARG

. achbearbeitung durch (Name, Amtsbezeichnung

33602 Bielefeld Sander, KHK
Sachbearbeitung Telefon Nebenstelle | Fax
0521/545-0 -2441 -2425

Aktenvermerk

1. Der Zeuge Sven Koch wurde heute vernommen. Er war auerordentlich kooperativ und umgang-

lich. Bei der Vernehmung teilte er mit, dass die LZ nie vorgehabt hat, die Einzelheiten um die
DVD zu berichten. Auch jetzt nach der Vermehmung wird die LZ nicht einem entsprechenden Be-

richt veroffentlichen.

Der Zeitablauf war dem Redakteur nicht ungewdhnlich.

Es wurden von dem Zeugen bereits Vergleichsfingerabdriicke genommen. Darlber hinaus wurde
heute Morgen direkt mit dem BKA abgesprochen, wie mit den weiteren Vergleichsfingerabdri-
cken verfahren werden soll.

Hierzu wurde mit KHK Wolfgang Schéfer (07 551 1342) besprochen, dass sich bei ihm die weite-
ren Mitarbeiter der LZ melden werden, die dann zur Abnahme der Fingerabdriicke eingeladen

werden mussen.

Es wurde vereinbart, dass sich KHK Schéfer melden wird, wenn alle Abdrlicke genommen wur-
den. Der Chefredakteur ist erst wieder in der 11. Woche erreichbar.

Das BKA wurde per Email mit der Bitte angeschrieben, Mitteilung Gber die Verfahrensweise der

Weitergabe der bereits genommenen Abdriicke zu machen.

Bielefeld, 02.03.2012

LU

Kohler, KHK ~ \J~V




pVP

\
J

Dienststelle Aktenzeichen

Polizeiprasidium Bielefeld 400000-075669-11/5
Dir K ST 2 Sammelaktenzeichen Fallnummer
August-Bebel-StraBe 93 Yt T
. achbearbeitung durch (Name, Amtsbezeichnung
33602 Bielefeld sander, KHK
Sachbearbeitung Telefon Nebenstelle | Fax
0521/545-0 -2441 -2425

Vergleichsfingerabdriicke

Durch den LR Lippe sollten Vergleichsfingerabdrlicke der Beschaftigten der LZ genommen werden. Da-

zu war mit den Redakteur der Zeitung vereinbart worden, dass sich die Mitarbeiter bei KHK Schéfer zu-

vor telefonisch melden und dann einen Termin vereinbaren.

Heute wurde mit KHK Schafer telefoniert und der Sachstand nachgefragt. Dabei wurde mitgeteilt, dass

sich niemand gemeldet hat.

Da der Termin fiir die Abgabe der Abdriicke bereits deutlich Uberschritten ist, ist nicht mit einer Meldung

Zu rechnen.

Es ist davon auszugehen, dass die Mitarbeiter der LZ nicht bereit sind, bei dem Ermittlungsverfahren

mitzuwirken.

Bielefeld, 20.03.2012

ol (@)

--Sander, KHK







Lippische Landes-Zeitung
Ohmstr. 7
32758 Detmold




Sachbearbeitende
Dienststelle:
Vorgangs-Nr.:
Spuren-Nr. // Ass

Bekenner - DVD

Schutzhtille
Briefsendung an Lippische LZ

Herkunft des durch Lippische LZ Ubersandt
U.-Materials

(Sicherung):

Datum/Uhrzeit der 23.11.2011

Sicherung:

Sicherung durch Sander, KIST Bielefeld
(Name, Dienststelle):




ZD 36 - 140006/11 o Meckenheim, 29.12.2012
GBA 2 BJs 162/11-2 O .

B 23965
Bng: 5. MRL 10
MA

KT-VAST R '
POSEINGANGSNL.. ovrsssressrsssscnerseghes

Antrag auf

_ erkennungsdienstliche kriminaltechnische
L__l Untersuchungen lE Untersuchungen

Ermiitlungssache
Ermittlungsverfahren gegen

Beate ZSCHAPE u.a.

wegen des Verdachts der Bildung einer terroristischen Vereinigung, des Mordes und anderer Straftaten gemafl §
129a, 211 StGB u.a. (,,Nationalsozialistischer Untergrund“ —NSU-)

hier: 2D
Bezug (auch Az von/Bezugsvorgéngen KT und ZD angeben) Datum
BAO Trio
Sachbearbeitende Dienststelle Aktenzeichen Sachbearbeiter(in)
BAO TRIO |l40006/ll
Zusténdige Staatsanwaltschaft Aktenzeichen
GBA |2 BJs 162/11-2 KT

Das Untersuchungsmaterial
- wurde gesichert von (Namen und Dienststelle des sichernden Beamten)

BAO Trio,

- darf

beschadigt werden Ja D Nein
vernichtet werden D Ja Netn

Erlaubnis ggf. erteilt durch (Name, Amts-/Dienstbezeichnung)
GBA

Dringlichkeit

Sofort [:l Haftsache D Eiit

Asservatenverbleib
KT

Sachverhalt und Antrage

Es wird gebeten die nachfolgenden kriminaltechnischen Untersuchungen an dem
Ass. 56 durchzuflhren:

- Unterasservierung des Asservats sowie

- Suche, Sicherung und Abgleich daktyloskopischer Spuren.

- Suche, Sicherung und Auswertung molekulargenetischer Spuren an den
Klebelaschen und Briefmarke. (Auf einen Abrieb an der DVD wird

verzichtet, da vorr. Kreuzspurenkontamination vorliegt (DVD wurde in
Brenner b. PP kopiert)

- Suche, Sicherung und Auswertung von Faserspuren.

Im Auftrag Anlage(n):

ohne



Antrag auf erkennungsdienstliche/kriminaltechnische Untersuchungen

ST 14 - Az/Tgb.-Nr., vom 29. Dezember 2011 Seite 2 von 2
Ubergabe
Asservaten-Nr. Anzahl/Gewicht Gegenstand
s. ges. U.-verhdlg.
Ubergeben: Ubernommen:
Org.-Einheit ‘@ Nebenstelle Datum Org.-Einheit & Nebenstelle Datum
BAO Trio  |23965 2034 | 4248y 041 03 AL
Name, Amtsbezeichnung Name, Amtsbezeichnung
Miller-Pléger, KHK 7 b g(,»{ /C,ﬁ(;{ 4
(Unterschrift) 7 Untetdchnft)
/
Ubergeben: Ubernommen:
Org.-Einheit ‘& Nebenstelle Datum Org.-Einheit ‘@ Nebenstelle Datum
Name, Amtsbezeichnung Name, Amtsbezeichnung
(Unterschrift) (Unterschrift)
Ubergeben: Ubernommen:
Org -Einheit @ Nebenstelle Datum Org.-Einheit @ Nebenstelle Datum
Name, Amtsbezeichnung Name, Amisbezeichnung
(Unterschrift) (Unterschrift)
Ubergeben: Ubernommen:
Org.-Einheit @ Nebenstelle Datum Org.-Einheit & Nebenstelle Datum
Name, Amtsbezeichnung Name, Amtshezeichnung
(Unterschrift) (Unterschrift)




ZD 36 - 140006/11 Meckenheim, 29.82.2012
GBA 2 BJs 162/11-2

B 23965
 KT-VAST
Antrag auf
erkennungsdienstliche kriminaltechnische
L—_] Untersuchungen IE Untersuchungen

Ermittlungssache
Ermittlungsverfahren gegen
Beate ZSCHAPE u.a.

wegen des Verdachts der Bildung einer terroristischen Vereinigung, des Mordes und anderer Straftaten gemal §
129a, 211 StGB u.a. (,,Nationalsozialistischer Untergrund“ — NSU-)

hier: 2D
Bezug (auch Az von Bezugsvorgangen KT und ZD angeben) Datum
BAO Trio
Sachbearbeitende Dienststelle Aktenzeichen Sachbearbeiter(in)
BAO TRIO | 140006/11
Zustandige Staatsanwaltschaft Aktenzeichen
GBA |2 BIs 162/11-2 KT

Das Untersuchungsmaterial

- wurde gesichert von (Namen und Dienststelle des sichernden Beamten)
BAO Trio,

- darf

beschadigt werden & Ja D Nein

vernichtet werden D Ja IX‘ Nein

Erlaubnis ggf. erteilt durch (Name, Amts-/Dienstbezeichnung)
GBA
Dringlichkeit )
Sofort D Haftsache D Eilt
Asservatenverbleib

KT

Sachverhalt und Antrage

Es wird gebeten die nachfolgenden kriminaltechnischen Untersuchungen an dem
Ass. 56 durchzufihren:

- Unterasservierung des Asservats sowie

- Suche, Sicherung und Abgleich daktyloskopischer Spuren.

- Suche, Sicherung und Auswertung molekulargenetischer Spuren an den
Klebelaschen und Briefmarke. (Auf einen Abrieb an der DVD wixd

verzichtet, da vorr. Kreuzspurenkontamination vorliegt (DVD wurde in
Brenner b. PP kopiert)

- Suche, Sicherung und Auswertung von Faserspuren.

Im Auftrag / Anlage(n):

ohne




®

Antrag auf Erstellung eines Behdrdengutachtens beim LKA NRW 2371

Dienststelle

Polizeiprasidium Bielefeld
Prasidium
Kurt-Schumacher-StraBe 46
33615 Bielefeld

Aktenzeichen

400000-075669-11/5

Sammelaktenzeichen Fallnummer
Sachbearbeitung durch (Name, Amtsbezeichnung)

Sander, KHK

Sachbearbeitung Telefon Nebenstelle Fax
0521/545-0 -2441

Antrag aur Ersteilimg eines Behérdengutachtens beim LKA NRW

Neuer Antrag

Landeskriminalami NRW
Abteilung 5/ KT1
Volklinger Str. 49

40221 Diisseldorf

Diesem Antrag sind folgende Anlagen beigefiigt:
Spurensicherungsbericht

Raum fiir Vermerke A5

Uber KTU der KHSt..

KTU-Nr

Beantragende Behorde/Dienststelle

Polizeiprasidium Bielefeld

Stempel KTU

Datum des Antrags

27.02.2012

Name Sachbkearbeiter(in)/Tel

Sander, KHK, 2441

Aktenzeichen des IGVP-Vorgangs

400000-075669-11/5

Gericht/StA
Aktenzeichen Gericht/StA
Name Sachbearbeiter(in} KTU
PKS-Schiussel Deiikt (ggf sinnvoll abkurzen)
996007 Bildung terroristischer Vereinigungen

Beantragte Untersuchungen (Details auf Seite 2)

DADT:DNA, Tatortspuren ohne TV (anonym)

Transportverpackungen der mitgelieferten Asservate (Anzahl und Art)

1x Umschlag

56.1:Daktyloskopie

1x Umschlag

Personalien, soweit fiir das Verfahren von Bedeutung (Bei Untersuchungen: ,,62.2 DNA, Spuren mit TV* in anonymisierter Form)

1 | Name

Vorname
Unbekannt
Geburtsdatum Geburtsort/-kreis/-staat
Geschlecht Status
beschuldigt
Tatzeit

am/Tatzeitraum von (Wochentag, Datum, Uhrzeit) bis (Wochentag, Datum, Uhrzeit)

Freitag, 18.11.2011

Tatort
(Ort, Gemeinde, Stralle/Platz, Hausnummer)

32756 Detmold

Antrag Polizeiprasidium Bielefeld vom 27.02.2012

Seite 1 von 2




Antrag auf Erstellung eines Behordengutachtens beim LKA NRW 2371

Hintergrundinformationen aus dem Sachverhalt/Ankniipfungstatsachen fiir die beantragten Untersuchungen

1

servate angefasst wurden.

rentechnischen Untersuchung tbersandt.

Die Bekenner — DVD der NSU (BAO TRIO) wurde der Lippischen Landeszeitung mit Briefsendung vom
06.11.2012 anonym auf dem Postweg zugesandt und nach Auswertung durch einen Redakteur an die KIST des
PP Bielefeld weitergeleitet. Es ist derzeit nicht bekannt, durch wie viele Personen der Zeitungsredaktion die As-

Die Asservate werden nach telefonischer Absprache mit der BAO TRIO beim LKA NRW (KOR Schiinke) zur spu—E

Auflistung der eingesandten Einzelasservate mit den jeweiligen Beweiszielen {ggf. als separate Anlage)

Asservat-Nr. Asservat
des Antragstellers einzeln verpackt und beschriftet

Beweisziel(e)
Fragestellung(en) die durch die Untersuchung(en) beantwortet
werden soll(en)

250 DVD + Briefsendung

identifizierung des Absenders/Erstellers der
Briefsendung und Bekenner-DVD

Bielefeld, 27.02.2012

Im Auftrag

Syﬁer, KHK

Antrag Polizeiprisidium Bielefeld vom 27.02.2012

Seite 2von 2
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% BUNDESKRIMINALAMT Wiesbaden, 15.03.12

ZD 31 -357/11 Sb: Schmidt, KHKin
BAO TRIO @ 13487

Betreff
Ermittlungsverfaiiren gegen

Beate ZSCHAPE u.a.

wegen des Verdachts der Bildung einer terroristischen Vereinigung, des Mordes und anderer
Straftaten gemifl § 129a, 211 StGB u.a.

(,,Nationalsozialistischer Untergrund — NSU-)

hier: Suche und Sicherung daktyloskopischer Spuren

Bezug
Untersuchungsantrag ST 14 BAO TRIO vom 29.12.11, Az.: ST14- 140006/11

1. Spurensicherungsbericht (Daktyloskopie)

1.1 Untersuchung
Spurensichtbarmachung

am durch Methode/Mittel

01.03.12 Schmidt, KHKin Optische Verfahren
01.03.12 Schmidt, KHKin Cyanacrylatbedampfung (1)
05.03.12 KT Foto Fotografie

1.2 Ergebnis
Daktyloskopische Spuren

[ 1 Nein [ ] Nicht verwertbar X Ja, Anzahl: 2 (siehe Ziffer 1.4)
1.3 Spurenauswertung

Die gesicherten daktyloskopischen Spuren werden an BKA ZD 23 — 4 zur Auswertung

libersandt.

1.4 Untersuchungsmaterial

Asservatennr. Menge Gegenstand Methode Spur-Nr.
56.1.1 1 Kunststoffhiille, rosafarben 1 56.1.1-D1,
56.1.1-D2
56.1.1.1 1 DVD 1 Friihling, 1 -
Nationalistischer Hintergrund*

Hinweis
Mit chemischen Mitteln sichtbar gemachte daktyloskopische Spuren kénnen sich weiter- bzw. zuruckentwickeln (bis

zum Verschwinden). Bei Beruhrung der Asservate mit ungeschiitzten Handen kdnnen neue Spuren entstehen,
Arbeitsschutz: Warnetiketten beachten!
Nagh einer erfolgten daktyloskopischen Spurensuche sollten die Asservate grundsétzlich m thren Verpackungen
iyé_}’blei?@ bzw nur mit geschiitzten Handen und unter einer Abzugseinrichtung angefasst werden.
oy < 4
s w/}z
‘;" . i .
A. ng’nmndt, tﬁ'_ﬁ(ln
Postanschrift Dienstgebdude Fernsprecher Telefax

Bundeskriminalamt Thaerstrate 11 Vermittiung (0611)
65173 Wiesbaden 65193 Wiesbaden (0611) 55-0 55-45185



7ZD31-357/11 Tatortspurenverzeichnis; Anlage zum Spurensicherungsbericht vom 15.03.12

Tat-/Fundort Straftat/Ereignis Sicherung durch Gesamtanzahl der Spuren
Lippische Ermittlungsverfahren gegen A. Schmidt, KH Kin -2-
Landeszeitung ) !
Tat-/Funddatum B ZSCHAPE Am Unterschrift
1. Beate : 01.03.12 Gez. Schmidt / -
2. Holger GERLACH, - )
3. Andre EMINGER, JARRNS "'»\Me;x{i
4. Ralf WOHLLEBEN,
5. Max-Florian BURKHARDT
wegen des Verdachts der Bildung
oder Unterstiitzung einer
terroristischen Vereinigung geman §
129a Abs. 1 Nr. 1 StGB u.a.
Spurnummer | Bezeichnung der Gegenstiinde Lage Skizze Foto Gesichert durch
56.1.1-D1 Kunststofthiille DVD aullen Schmidt, KHKin
56.1.1-D2 Kunststofthiille DVD auflen \X . Schmidt, KHKin




% I Bundeskriminalamt

POSTANSCHRIFT Bundeskriminatamt - 65173 Wiesbaden
HAUSANSCHRIFT  Thaerstrafle 11, 65193 Wiesbaden
POSTANSCHRIFT 65173 Wiesbaden
ZD 31

L +49(0)611 55 - 13984
Irax +49(0)11 55 - 45653

BEARBEITETVON  Schulz, Roland
EMAL  ZD23Spurenauswertung@bka.bund.de

az  ZD23-4 E11-474
paTuM 16, Marz 2012

Behordengutachten
(gem. § 2 Abs. 7 BKAG)

.’ Auswertungsergebnis Uber daktyloskopische Spuren

serrerr - Ermittlungsverfahren gegen Beate Zschipe wegen des Verdachts der Bildung einer
terroristischen Vereinigung gem. § 129 a (1) Nr. 1 StGB u.a. (Ermordung von 8 tiirki-
schen und einem griechischen Staatsangehdrigen sowie Ermordung der Polizeibeamtin
Michele Kiesewetter; Vereinigung ,,Nationalsozialistischer Untergrund“-NSU)

eeve 1. Vorgang ST 14 - BAO Trio, Az.: 140006/11, GBA 2 BJs 162/11-2
2. Antrag ZD 31 vom15.03.2012, Az.: ZD31 - 357/11, BAO Trio

Nach Auswertung der daktyloskopischen Spuren wurde festgestelit:
)
' 2 fur Vergleichszwecke geeignete Spur, davon

2  mit Sammlung/AFIS verglichen

2 nicht zugeordnete, Spuren - Nm.: 56.1.1-D1, 56.1.1-D2

%W/’ LM

Schilz, TB Lothschiitz, KHK
(Sachbearbeiter/in fiir Daktyloskopie) (Sachverstandige/r fur Daktyloskopie)
Anlagen
A

Sete 1 von 1 des Auswertungsergebnisses vom 16.03.2012 zu Az : E 11-474



Ubergabe



LKA NRW
BAO TRIO NRW

EA Ermittlungen | Diisseldorf, 28.02.2012

Ermittlungsverfahren gegen Beate ZSCHAPE u. a. wegen des Verdachts der
Bildung einer terroristischen Vereinigung, des Mordes und anderer Straftaten
gemaR § 129a, 211 StGB u.a. (,,Nationalsozialistischer Untergrund“ -NSU-)

Ubergabeprotokoll

hier: Ubergabe des Asservates 250 vom PP Bielefeld, Bekenner DVD mit
‘} Schutzhiille und Briefsendung an Lippische LZ

Nach telefonischer Riicksprache mit dem Lagezentrum BKA BAO Trio (Koll. Wolters,
KHK) wurde die dem LKA NRW vom PP Bielefeld zugesandte Bekenner- DVD (als

Spurentrager) mit Originalvorgang dem BKA zur spurentechnischen Untersuchung
und weiterer Bearbeitung Ubergeben.

Die Ubergabe erfolgte am 28.02.2012, um 13:00 Uhr, durch

KHK Marach KHK Mdiller-Pléger
@ Ubergabe Ubernahme



et

Polizeiprasidium Bielefeld

Ermittlungskommission Trio

Polizeiprasidium Bielefeld, Postfach, 33503 Bielefeld

per Kurier

LKA NRW
BAO TRIO
EA Ermittlungen

Kriminaltechnische Untersuchung eines vermeintlichen
Spurentriagers der NSU (Bekenner-DVD)

Anlagen

Anschreiben L/KK St 2

Antrag auf Erstellung eines Gutachtens
Empfangsbestétigung

Asservat

Die mit Kurier Uberbrachte DVD wurde im Zusténdigkeitsbereich der Ki
ST Bielefeld einer regionalen Zeitung anonym zugesandt. Es besteht der
begriindete Verdacht, dass es sich bei dieser DVD um eine mdgliche
Bekenner-DVD der NSU handelt.

Nach Vorabsprache wird die DVD dem LKA NRW zwecks weiterer
Veranlassung hinsichtlich einer umfassenden Spurensicherung Uber-
sandt.

Im Auftrag

gez.
Schramm, KR

Datum 27.02.2012

Seite 1 von 2

Aktenzeichen
400000-075669-11/5
A2- 62.06.03 VS-NfD
(bei Antwort bitte angeben)

KK C. Segin

Telefon 0521 545 2448

Fax 0521 545 2425
Chrigtian. Segin@polizel.ntw.de
oder

F Bielefeld EK-TRIO@polizei.nrw.d

Dienstgebaude:
Kurt-Schumacher-Str. 46

33615 Bielefeld

Telefon 0521 545-0

Telefax 0521 545-3377

Poststelle. Bielefeld@polizei.nrw. de
www. polizel.nrw.de/hielefeld

Offentliche Verkehrsmittel:
Stralenbahn

Linie 4 ab HBF/ Jahnplatz
bis Rudolf-Oetker-Halle

Bus Linien 21, 62
bis Polizeiprasidium

Zahlungen an:

Landeskasse Disseldorf

Konto Nr.: 1527613

BLZ: 30050000 WestLB AG
IBAN:DE98 3005 0000 0001 5276 1
BIC: WELADEDD




Bundeskriminalamt - A Meckenheim, 28.12.2012
ST 14 - 140006/11

GBA 2 BJs 162/11-2
BAO TRIO

Vermerk

Betreff

Ermittlungsverfahren gegen

Beate ZSCHAPE u.a.

wegen des Verdachts der Bildung einer terroristischen Vereinigung, des Mordes und anderer
Straftaten gemiB §§ 129a, 211 StGB u.a.
(,,Nationalsozialistischer Untergrund“ — NSU-)

hier:  Ass. 56 — DVD der NSU an die Lippische Landeszeitung
Abholung des Asservates beim LKA NW und Priifung der Hashwerte

Am heutigen Tage wurde durch mich das Ass. 56 beim LKA NW, Dez. 21, KHK Marach abgeholt
und voriibergehend KI 26-TeSIT zur Erstellung eines elektronischen Abbildes iibergeben.

Dies wurde durch KOK Diedenhofen erledigt und anschliefend ein Hashwert-Abgleich derDVD mit
dem Ass. 3.1.1 ,NSU-DVD* durchgefiihrt.

Durch KOK Diedenhofen wurde mitgeteilt, dass die DVD welche an die Lippische Landeszeitung
versandt wurde identisch mit den 13 iibrigen bekannten DVDs der NSU ist.

Hieriiber wurde StA Dr. Moldenhauer, GBA, welcher um fernmiindliche Unterrichtung gebeten hatte,
unverziiglich informiert.

Miiller-Plsger, KHK -




BUNDESKRIMINALAMT
! Ort, Datum
ST 14 Meckenheim, 29. Februar 2012

‘@ (vorwahl und Rufnummer)
23965

Ermittiungssache gegen, wegen

Ermittlungsverfahren gegen Beate ZSCHAPE u.a. wegen des Verdachts der Bildung einer
terroristischen Vereinigung, des Mordes und anderer Straftaten gemaf § 129a, 211 StGB u.a.
(,Nationalsozialistischer Untergrund® — NSU-)

Sachbearbeitende Aktenzeichen

Dienststelie

BAO/Trio ST 14 - 140006/11 BAO/Trio
Zustandige Aktenzeichen

Staatsanwaltschaft

GBA 2 BJs 162/11-2

Ubergabeverhandlung

1. Bemerkungen
2. Ergebnisse
Asservatennummer | Menge Bezeichnung der Gegensténde 3. Verbleib
4. sicherst, Beamter
156 -1- Briefumschlag C5 mit Briefmarke, addr. an
,Lippische Landeszeitung", mit Inhalt: -1- DVD
,Fruhling NSU* in roter Kunststoffhille
m.d.B.u.(Unter-)Asservierung Ubersandt
ubergeb,e’”n:' N Ubernommen: 7324
i'/'
“F/ : e -
...... (P AT
Unterschrift und Referat Unterschrift und Referat

Seite 1




Org. Einheit Bearbeiter/ in =
BAO
Kurzmiﬁei!un Trio Muller-Pléger, KHK 23279
v ) hu» vom Aktenzeichen
30. Marz 2012 ST 140006/11 -
X Mitteilung {E Auftrag
an
KT-VAST
Betreff:

Ermittlungsverfahren gegen Beate ZSCHAPE u.a. wegen des Verdachts der Bildung einer
terroristischen Vereinigung, des Mordes und anderer Straftaten gemaf §§ 129a, 211 StGB u.a.
(,Nationalsozialistischer Untergrund“ — NSU-)

Nachricht / Information / Auftrag

Hallo liebe Kollegen..

Anbei Ubersenden wir die Vergleichsfingerabdriicke der Berechtigten zum Ass. 56 — DVD ,NSU*
an die Lippische Landeszeitung.

m.d.B.uw.V.

Mit der Bitte um

[] Stellungnahme  [] Erledigung  [X] weitere Veranlassung
[ Mitteilung qurfaen Stand der Angelegenheit
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im Auftrag / ;
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Erledigungsvermerke:
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Gutachten
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. Bundeskriminalamt
i Meckerheim
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Kriminaltechnisches Institut

Appelallee 45, D-85203 Wiesbaden
D-65173 Wiesbaden

+49(0)611 55-14825
+49(0)611-55-45091
Dr. Jochem, Georg
Fachbereichsleiter
kt33@bka.bund.de
KT33 - 2011/6251/68

2802.2012

BETREFF Ermittiungsverfahren gg. Beate ZSCHAPE u. a. wg. d. Verdachts der Bildung einer
terroristischen Vereinigung, des Mordes u. a. Straftaten gem. § 129a, 211 StGB u. a.

sezve  Antrag auf Kriminaltechnische Untersuchungen vom 29.12.2011, Az. ST14-140006/11,

GBA2BJs162/11-2

Untersuchungsbericht

e,
& ",

S0

= ([ DAKKS

k4 ¥ Deutsche
4,@%

aAkkraditierungsstelle
»PL-13303-01-0
»IS-13303-01~1 2

Das Kriminaltechnische Institut des BKA ist ein durch die Deutsche Akkreditierungsstelie GmbH (DAKkS) nach
DIN EN ISONEC 17025 akkreditiertes Priiflaboratorium und eine nach DIN EN ISO/IEC 17020 akkreditierte
Inspektionsstelle, Die Akkreditierung gilt fiir die in den Urkunden aufgefiihrten Priif- und Inspektionsverfahren.
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Aktenzeichen: KT33 -2011/6251/68

Inhaltsverzeichnis

1. UnterSuChUNGSANIAG ..ovuvevevrerrerererrereemreeeresisiessissstenessrisans s e sssssssssrsesssss e nssssessnedasssassenes 2
2. Gegenstand der Untersuchung................. OO OO PR POUROOPUPOPRRPROOROPOON 2
3. UntersucChUungSergebIiSSe .uummereerernrrererieririiiaieiisee s st ess e sbessenssasasssesssesnnes 3
4. Verbleib des UntersuchungSmaterials ......cceceeeeirerrireuieririnienieeeeeeessensensnnsessesessessesenes 3

Bei der Begutachtung angewandte Untersuchungsmethoden:

Fotografische Dokumentation der Asservate in der Ubersicht und im Detail*
Kriminaltechnische Untersuchung von Textilfasern (AA-33001)
Sicherung textiler Materialspuren (Faserspuren) (AA-33002)

Mikroskopische Untersuchung von Textilfasern im Durchlicht-Hellfeld und im polarisier-
ten Licht (AA-33004)

Untersuchung von Textilfasern mittels Auflicht-Fluoreszenzmikroskopie (AA-33005)

Messung der VIS- und UV/VIS-Spektren von Textilfasern mit D1odenarray- bzw. CCD-
Spektrometern (AA-33007)

Durch "*'" gekennzeichnete Berichtsbestandteile und Untersuchungsmethoden sind
nicht durch die Akkreditierung abgedeckt.

Untersuchungsantrag

Laut Untersuchungsantrag und Riicksprache mit der sachbearbeitenden Dienststelle
wird gebeten, in der noch versiegelten Klebelasche des vorliegenden Briefuméchlags
und auf der Klebeflidche der Briefmarke nach anhaftenden Fasern zu suchen, diese
ggf. zu sichern und zu analysieren.

Gegenstand der Untersuchung
ZD 31 iibersandte in o. g. Ermittlungssache folgende Asservate an den Fachbereich

KT 33-Textilspuren des Bundeskriminalamtes:

Ass.-Nr. Ass.-Nr, Gegenstand
Einsender BKA-KT

56.1. S2011/6251/225 Briefumschlag weifl DIN C5 an ,,Lippische Landeszeitung,
Ohmstr. 7, 32758 Dettnold*

56.2 S2011/6251/226 Briefmarke 145¢t "Schwertlilie”




Aktenzeichen: KT33 ~2011/6251/68

SEITE3VON 3 3 .

Untersuchungsergebnisse

Die Klebelasche des Briefumschlags und die Briefmarke wurden durch Krifte von
ZD 31 abgelsst. Die Suche nach fest anhaftenden Faserspuren durch KT33 erfolgte
stereomikroskopisch.

Im Bereich dieser Klebeflichen wurden insgesamt 24 Fasern unterschiedlicher Typen
und Farben festgestellt, gesichert und mit den o. g. Methoden analysiert. Von den be-
reits im Bericht vom 02.12.2011, Az. KT33-2011/6251/1, -6, -16, beschriebenen

blauen, ungleichmiiBig gefirbten Polyesterfasern wurde wiederum ein Exemplar fest-
gestellt.

Die gesicherten Fasern wurden den unter dem Aktenzeichen A2011/6637/24 laufen-
den Vergleichsuntersuchungen zugefiihrt.

4, Verbleib des Untersuchungsmaterials
Das Untersuchungsmaterial wurde KT-AS-VAST zur weiteren Steuerung iibergeben.
Im Aufirag
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% I Bundeskriminalamt
A

POSTANSCHRIFT  Bundeskriminaiamt - 65173 Wiesbaden
, HAUSANSCHRIFT  Thaerstrafle 11, 65193 Wiesbaden
POSTANSCHRIFT 65173 Wiesbaden
ZD 31

L +49(0)611 55 - 13984
IFAx +49(0)611 55 - 45653

BEARBENETVON  Schulz, Roland
EMAL  ZD23Spurenauswertung@bka.bund.de

Az  ZD23-4 E11-474
DATUM 16, Mérz 2012

Behoérdengutachten
(gem. § 2 Abs. 7 BKAG)

Auswertungsergebnis iber daktyloskopische Spuren

serrerr  Ermittlungsverfahren gegen Beate Zschépe wégen des Verdachts der Bildung einer
terroristischen Vereinigung gem. § 129 a (1) Nr. 1 StGB u.a. (Ermordung von 8 tiirki-
schen und einem griechischen Staatsangehérigen sowie Ermordung der Polizeibeamtin
Michele Kiesewetter; Vereinigung ,,Nationalsozialistischer Untergrund“-NSU)

szvs 1, Vorgang ST 14 - BAO Trio, Az.: 140006/11, GBA 2 BJs 162/11-2
2. Antrag ZD 31 vom15.03.2012, Az.: ZD31 — 357/11, BAO Trio

Nach Auswertung der daktyloskopischen Spuren wurde festgestellt:
2 fur Vergleichszwecke geeignete Spur, davon
2  mit Sammlung/AFIS verglichen

2 nicht zugeordnete, Spuren - Nrn.: 56.1.1-D1, 56.1.1-D2

Uk

d N
Schulz, TB Lothschiitz, KHK
(Sachbearbeiter/in fir Daktyloskopie) (Sachverstandige/r fur Daktyloskopie)
Anlagen
A

Seite 1 von 1 des Auswertungsergebnisses vom 16.03.2012 zu Az . E 11-474
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- { Bundeskriminalamt
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{ OOSHEINGANGS N gl
POSTANSCHRIFT  Bundeskriminalamt - D-65173 Wiesbaden Kriminaltechnisches Insfitut
HAUSANSCHRIFT  Appelallee 45, D-65203 Wiesbaden
POSTANSCHRIFT  D-65173 Wiesbaden
ST BAO Trio ZEA

1eL +49(0)61155-14825

FAx  +49(0)611-55-45091
BEARBETETVON  Dr, Jochem, Georg
FunkTioN  Fachbereichsleiter

EMAL  ki33@bka.bund.de
Az KT33 - 2011/6251/68

DATUM 28.02.2012
@

eeerr Ermittlungsverfahren gg. Beate ZSCHAPE u. a. wg. d. Verdachts der Bildung einer
terroristischen Vereinigung, des Mordes u. a. Straftaten gem. § 129a, 211 StGB u. a.

seve Antrag auf Kriminaltechnische Untersuchungen vom 29.12.2011, Az. ST14-140006/ 11,
GBA 2 BJs 162/11-2

L 3 Untersuchungsbericht

& ",
# DAKKS Das Kriminaltechnische Institut des BKA ist ein durch die Deutsche Akkreditierungsstelle GmbH (DAKkS) nach
K* ) N Deutsche putel DIN EN ISO/EC 17025 akkreditiertes Priflaboratorium und eine nach DIN EN ISO/IEC 17020 akkreditierte
Db erun| 1]

D s Inspekfionsstelle. Die Akkreditierung gilt fiir die in den Urkunden aufgefiihrten Prilf- und Inspektionsverfahren.
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Aktenzeichen: KT33 —2011/6251/68

Inhaltsverzeichnis

1. UntersuChUNGSANTIAG ....ccocveeeirueririeeerieiiirieeiett sttt et aes s eb e st e s besbs e sessansanes 2
2. Gegenstand der UntersuChUNG.....cccceveerrererrieirinrenrtereii e iee e cresteseesesesneseresessaeneans 2
3. UntersuchungsergebniSse ......cocvvcrrreeiereiieniiiiiiiitiseiente et e et sre e esaesesaens 3
4. Verbleib des Untersuchungsmaterials .........cocevvuinrieniiennicencneniceenerneseesrevnesenns 3

Bei der Begutachtung angewandte Untersuchungsmethoden:

e Fotografische Dokumentation der Asservate in der Ubersicht und im Detail *
¢ Kriminaltechnische Untersuchung von Textilfasern (AA-33001)
o Sicherung textiler Materialspuren (Faserspuren) (AA-33002)

o Mikroskopische Untersuchung von Textilfasern im Durchlicht-Hellfeld und im polarisier-
ten Licht (AA-33004)

e Untersuchung von Textilfasern mittels Auflicht-Fluoreszenzmikroskopie (AA-33005)

e Messung der VIS- und UV/VIS-Spektren von Textilfasern mit Diodenarray- bzw. CCD-
Spektrometern (AA-33007)

Durch "*" gekennzeichnete Berichtsbestandteile und Untersuchungsmethoden sind
nicht durch die Akkreditierung abgedeckt.

1. Untersuchungsantrag

Laut Untersuchungsantrag und Riicksprache mit der sachbearbeitenden Dienststelle
wird gebeten, in der noch versiegelten Klebelasche des vorliegenden Briefumschlags
und auf der Klebefliche der Briefmarke nach anhaftenden Fasern zu suchen, diese
ggf. zu sichern und zu analysieren.

2. Gegenstand der Untersuchung

ZD 31 tbersandte in o. g. Ermittlungssache folgende Asservate an den Fachbereich
KT 33-Textilspuren des Bundeskriminalamtes:

Ass.-Nr. Ass.-Nr., Gegenstand
Einsender BKA-KT

56.1. S$2011/6251/225 Briefumschlag weifs DIN C5 an ,,Lippische Landeszeitung,
Ohmstr. 7, 32758 Detmold*

56.2 S2011/6251/226 Briefmarke 145ct " Schwertlilie"



Aktenzeichen: KT33 —2011/6251/68

sEmEsvoN: 3. Untersuchungsergebnisse

Die Klebelasche des Briefumschlags und die Briefmarke wurden durch Krifte von

ZD 31 abgeldst. Die Suche nach fest anhaftenden Faserspuren durch KT33 erfolgte
stereomikroskopisch.

Im Bereich dieser Klebefldchen wurden insgesamt 24 Fasern unterschiedlicher Typen
und Farben festgestellt, gesichert und mit den o. g. Methoden analysiert. Von den be-
reits im Bericht vom 02.12.2011, Az. KT33-2011/6251/1, -6, -16, beschriebenen

blauen, ungleichméBig geférbten Polyesterfasern wurde wiederum ein Exemplar fest-
gestellt.

Die gesicherten Fasern wurden den unter dem Aktenzeichen A2011/6637/24 laufen-
den Vergleichsuntersuchungen zugefiihrt.

4. Verbleib des Untersuchungsmaterials

Das Untersuchungsmaterial wurde KT-AS-VAST zur weiteren Steuerung {ibergeben.

Im Aufirag
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TEL
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Behdrdengutachten
(gem. § 2 Abs. 7 BKAG)

Thaerstrafle 11, 65193 Wiesbaden
65173 Wiesbaden

+49(0)611 55 - 13984

+49(0)611 55 - 45653

Schulz, Roland
ZD23Spurenauswertung@bka.bund.de

ZD 23-4 E11-474
16. Mérz 2012

Auswertungseragebnis tiber daktyloskopische Spuren

sererr - Ermittlungsverfahren gegen Beate Zschiépe wegen des Verdachts der Bildung einer
terroristischen Vereinigung gem. § 129 a (1) Nr. 1 StGB u.a. (Ermordung von 8 tiirki-

BEZUG

schen und einem griechischen Staatsangehdrigen sowie Ermordung der Polizeibeamtin

Michele Kiesewetter; Vereinigung , Nationalsozialistischer Untergrund“-NSU)

1. Vorgang ST 14 - BAO Trio, Az.: 140006/11, GBA 2 BJs 162/11-2
2. Antrag ZD 31 vom15.03.2012, Az.: ZD31 - 357/11, BAO Trio

Nach Auswertung der daktyloskopischen Spuren wurde festgestellt:

2  fir Vergleichszwecke geeignete Spur, davon

2  mit Sammlung/AFIS verglichen

2 nicht zugeordnete, Spuren - Nrn.: 56.1.1-D1, 56.1.1-D2

At i

Schilz, TB Lothschiitz, KHK

(Sachbearbeiter/in fur Daktyloskopie)

Anlagen
A

(Sachverstandige/r fur Daktyloskopie)

Seite 1 von 1 des Auswertungsergebnisses vom 16.03.2012 zu Az.: E 11-474



